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MAGYAR NYELV ES IRODALOM
1. feladatlap

Hm TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

Nem m(ivészi szOveg elemzése

2024. majus 29., szerda / 60 perc

Engedélyezett segédeszk6zok:
A jelélt golyéstollat vagy toltétollat hoz magéaval.
A feladatlaphoz két értékelblap is mellékelve van.
A nem mlivészi széveget tartalmazé perforalt lapot a jel6lt ki is tépheti.

SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az Gtmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat az erre kijelolt helyre ezen az oldalon és az értékel6lapon!

A feladatlap 22 feladatot tartalmaz, és 6sszesen 60 pont érhet6 el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettik a
lehetséges pontszadmot is.

A megoldasokat irja olvashatéan, a nyelvtani és a helyesirasi szabalyoknak megfelelden, irott betlikkel az erre kijeldlt helyre!
Csak golyostollat vagy toltétollat hasznalhat. A feleletvélasztds feladatoknal — ha a feladat utasitasa nem kivanja masképp —
csak egy betijelet karikazzon be! Az esetleges rossz megoldast hizza at, majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan
megoldasokat és a zavaros javitdsokat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk.

A feladatlap terjedelme 12 oldal, ebbdl 4 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Melléklet az 1. feladatlaphoz

A vilagon mintegy egymillidrd ember alultaplalt, az élelmiszer-pazarlas mégis névekszik.
A megtermelt élelmiszer fele pocsékolédik el. EQy magyar haztartasban évente atlagosan

50 ezer forint értékii élelem landol a szemetesben.

Karba vész a vilagon megtermelt
élelmiszer fele, 6sszesen kétmilliard tonna
— derul ki egy Nagy-Britanniaban készult
jelentésbél. Az okok kozétt a rossz
betakaritasi gyakorlat, a helytelen tarolas
és szallitas, a szigoru eladasi hataridék, a

piacokon keletkez6 hulladékok és a
vasarlék pazarlasa egyarant szerepel.
Manapsag durvan négymilliard tonna

élelmiszert termellink évente. Becslések
szerint ennek mintegy 30-50 sz&zaléka —
1,2-2 milliard tonna — soha nem jut el az
emberek gyomraba. Magyarorszagon
haztartdsonként szaz kil6 élelmiszer-
hulladék keletkezik. Bar ez a fogalom
meglehetésen tag; a bontatlan konzervtdl
kezdve a vacsoramaradékon keresztul a
konyhai hulladékig beletartozik minden
olyan  étel, amelyik bekerilt az
élelmiszerlancba, de nem fogyasztottak el.

A Magyar Elelmiszerbank Egyesiiletet hét
éve foglalkoztatjia az a gondolat, hogyan

tudnanak segiteni a pocsékolas
csOkkentésében. Ragyogonak tiné
megoldast talaltak: a felesleges,

szavatossagi idé kozeli, nem elsé osztalyu,
vagy a termeléskor keletkezett élelmiszer
min8ségl, de hulladékként elkdnyvelt
veszteséget nem dobjak ki, hanem segitik
eljuttatni a raszoruléknak.

Cseh Balazs, az egyesiilet elndke szerint a
legtdbb ember nem tudja, hogy az
élelmiszer kidobasanak milyen hatalmas
koérnyezeti és tarsadalmi terhe van. Persze
nem csupan a haztartasok ligye mindez. A
mez6égazdasagban, az élelmiszeriparban,
a vendéglatasban és a kereskedelemben
is van veszteség és pazarlas. Egyrészt a
fogyasztoi elvarasok miatt, példaul hogy
mondjuk még karacsony napjan is
lehessen valogatni a szaloncukrok kozil,
masreészt az élelmiszerbiztonsagi eldirasok
kovetkeztében, amelyek joval szigorubbak,
mint az élelmiszerek valddi eltarthatosagi
ideje. A legnagyobb veszteség persze az,
ami a fogyasztoknal keletkezik, hiszen azt
tudatosabb dontésekkel minimalisra
lehetne csokkenteni.

5.

»A vildagon mintegy egymilliard ember
alultaplalt” — mondta Cseh Balazs. Ha
kevesebbet vasarolunk, akkor csdkken az
Osszes kereslet, és ez hozzgjarul az
élelmiszerek aranak csdkkenéséhez. Ez

pedig lehetévé teszi, hogy azok is
hozzajussanak az élelmiszerhez, akik
eddig nem tudtdk medfizetni. Az
élelmiszer-hulladék  csodkkentése tehat
olcsobba teszi az ennivaldt, ezaltal
hozzajarul az  élelmiszer-szegénység
csokkenéséhez.

Az élelmiszerek pazarlasa az elndk szerint
nemcsak anyagi, hanem kulturalis kérdés
is. Az élelmiszerek erkolcsi értéke ugyanis
alacsonyabb a fiatal generacié esetében,
mint példaul a vilaghaborut is atélt idések
korében.

Szabé Marton agrarkézgazdasz-elemzd
azt mondja, nagyon fontos kérdés, hogy
mennyire értékeljlk azokat a javakat,

amelyekért pénzt adunk ki. Erre a
legkomolyabb hatassal az van, hogy
mekkora eréfeszitésbe kerdl a

megszerzésuk, s ez abbdl deril ki, hogy a
jovedelemnek mekkora részét teszik ki az
ilyen kiadasok.

Ha az élelmiszerfogyasztast dsszevetjik a
fogyasztok jovedelmi helyzetével, jelent6s
kuldnbséget tapasztalunk az als6 és a
felsd jovedelmi csoportban él6k élelmiszer-
kiadasai kozott. Még élelmiszertipusonként
is kulonbdzik az eltérés mértéke: a
leggazdagabbak példaul masfélszer annyit
koltenek kenyérgabonabdl készllt
termékekre, mint a legszegényebbek, mig
a gyumolcsre forditott kiadasuk kozel
négyszerese a  szegényekének. A
szerényebb anyagi koérilmények kdzott
élék elmaradasa kilénésen nagy a
dragabb  husféleségek, halak, sajtok
vonatkozasaban.

A KSH adatai szerint az elmult husz évben
szinte minden élelmiszerbél kevesebbet
fogyasztanak Magyarorszagon. S a
fogyasztas folyamatosan atrendezdédik az
olcsobb aruféleségek iranyaba.

(A Vas Népe nyoman)
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Figyelmesen olvassa el a mellékelt szoveget, majd oldja meg az alabbi feladatokat!

1. Melyik stilusréteg jegyei vannak tulsulyban a mellékelt szévegben? Hluzza ala a megfeleld szot!

tarsalgasi tudomanyos és ismeretterjesztd publicisztikai hivatalos

(1 pont)

2. Az 1. feladatban aldhuzott stilusrétegre vonatkozdan egészitse ki a kdvetkez6 tablazatot!
Stilusjegy Példa a mellékelt sz6vegbdl
szakszavak hasznalata
1,2-2 milliard tonna élelmiszer

(2 pont)
3. Adjon cimet a mellékelt szévegnek!

(1 pont)
4. Foglalja 6ssze réviden a 4. rész témajat!

(2 pont)

5. Igazak () vagy hamisak (H) a szOvegre vonatkozé allitasok? Karikazza be a megfeleld betijelet!

A mai fiatalok tébbsége nem érzékeli az élelmiszerek valds értékét. I H
Szabd Marton a Magyar Elelmiszerbank Egyesiilet elndke. I H
A gazdagok kétszer annyi gyumolcsoét fogyasztanak, mint a szegények. I H
Minél tdbb élelmiszert dobunk ki, annal dragabb lesz az élelmiszerek ara. I H
(4 pont)

6. Fejezze be a mondatot a 2. rész alapjan! Legalabb két okot emlitsen!

Az élelmiszer azért vész karba, mert

(2 pont)
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7.

8.

10.

11.

12.
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Milyen élelmiszereket nem lenne sziikséges kidobni a pazarlas csékkentése érdekében?
Legalabb kettét emlitsen!

(2 pont)

irja ki az 1. részbél a landol sz6 szévegbeli jelentését, majd irjon egy mondatot a sz6 masik
jelentésével!

Szdvegbeli jelentés:

Mondat a masik jelentéssel:

(2 pont)
irja ki a 6. részbél a kdvetkezd szd és szoszerkezet megfelelsjét!
fizetliink
nehéz hozzajutni

(2 pont)
Készitse el az alultaplalt sz6 szocikkét a Magyar értelmez6 kéziszétar szamara!

(2 pont)

irja ki a megadott jelentésnek megfelels kifejezést a 6. részbél, majd egészitse ki értelemszeriien
az alabbi mondatot!

nemzedék:

hadsereggel vivott fegyveres harc:

Az els0 Kiirt szo eredetét tekintve sz0.

(3 pont)

Bontsa széelemekre az alabbi szét!
T — sz6t6, K — képzé, J —jel, R —rag

helyzetével
(2 pont)
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15.
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17.
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irja le az alabbi képzett szavak szotovét!

kulturalis:

pazarlasa:

(2 pont)

irja ki a 8. részb&l a mozaikszét, majd irja be a mondatba a toldalékolt alakjat!

Mozaikszo:

Cégunk nemrég szerz6dést kotott a néhany statisztikai adat feldolgozasa
ugyében.

(2 pont)

irja le az alabbi szerkezeteket a mértékegységek megfeleld jelével!

30-50 szazaléka:

1000 kilt:

(2 pont)

irja be a tablazatba az utasitasnak megfeleld adatokat!

. : - A szdban érvényesulé
Szé Igy ejtjuk . e
massalhangzo6torvény
Osszevetjuk
kilénbozik

(4 pont)

Melyik igealak illik a mondatba? irja be a vonalra a megfeleld betiijelet!

mi is minél tobb friss gyiimolcsot!

A fogyasztunk
B fogyasszunk
C fogyasszuk
D fogyasztjuk

(1 pont)
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18.

19.

20.

21.
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irja ki a mondatbdl a két igét, majd karikazza be a helyes allitasok elétti betijelet!

A Magyar Elelmiszerbank Egyesiiletet foglalkoztatja az a gondolat, hogyan segithetnének a
pocsékolas csokkentésében.

Igék:

Allitasok:

A Mindkét ige targyas ragozasu.
B Az egyik ige kijelenté médu.
C Az egyik ige igekotos.

D Az egyik ige haté ige.

(3 pont)
Alakitsa at az allit6 mondatot tagadé mondattd, a tagadot allitoval
A legnagyobb veszteség a fogyasztoknal keletkezik.
Az élelmiszer egy része soha nem jut el az emberek gyomraba.
(2 pont)
Az alabbi mondat alapjan irja be a megfeleld szészerkezeteket!
A fogyasztas folyamatosan atrendezdédik az olcsébb aruféleségek iranyaba.
A szbszerkezet fajtgja Példa
alany-allitmanyi
modhatarozos
mindségjelzés
(3 pont)

Allapitsa meg, milyen viszony van az 5. rész megadott mondatai kdzétt! irja be a tablazatba a
viszonyt jeldl6 kotdszot is!

Mondat Viszony Kotészo

a 2. és a 3. mondat kozott

a 3. és a 4. mondat kozott

(4 pont)
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22. Foglalja 6ssze kb. 120 széban, mikor és hogyan szoktak csaladjaban nagybevasarlast csinalni!
Térjen ki arra is, milyenek az elvarasaik a megvasarolni kivant aruval szemben!

(12 pont)
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